

# 巅峰对决

## 上海杯决赛为何落户上海中心



### 台前幕后

第二届上海杯象棋大师公开赛将于9月18日开赛,赛事组委会确认,9月21日的决赛将移师上海中心大厦119层进行。在申城之巅上演棋艺的巅峰对决,成为本届上海杯的一大创新。

这个想法,源自已故著名爱国企业家、世界象棋联合会永远名誉主席、中国象棋协会和上海棋院顾问王铭先生。几年前,在参观上海中心的时候,王铭提出希望今后能在这座632米高的上海地标建筑举办象棋比赛。去年首届上海杯象棋大师公开赛举办期间,国家体育总局棋牌运动管理中心主任朱国平、上海棋院院长单霞丽和嘉定区体育局局长陈冬梅聊起这件事,也赞同将上海杯的决赛放在上海中心举行。赛事主办方联系上海城投集团,结果对这个想法,双方一拍即合,商定在上海中心最高的119层观光大厅举办第二届上海杯专业组比赛的决赛。

其实,在城市地标建筑举办高水平棋赛,上海有过先例。1995年5月1日,为纪念当时亚洲最高建筑物上海东方明珠广播电视塔发射开播,在东方明珠263米的观光层,举办了第一届STV杯新闻棋战三番棋的首局比赛。当时参赛的两位棋手,是时任中国棋院院长的陈祖德九段和“五冠王”马晓春九段。登上东方明珠观光层俯瞰浦江两岸的美景后,陈祖德和马晓春均表示:在如此高度进行比赛尚属首次,希望奉

献与之相称的高水平棋局。时任中国棋院围棋部主任的华以刚八段为比赛担任现场解说。为适应电视转播的需要,赛制定为每方时限20分钟,保留1分钟读秒。这场巅峰对决,马晓春击败陈祖德,最终以2比0赢得STV杯。

多年之后,因为将在上海中心进行第二届上海杯象棋大师公开赛决赛,申城体育赛事再造热门话题。本届上海杯邀请了国内等级分名列前茅的23名男棋手和7名女棋手,加上东道主男女棋手各1名,分别争夺专业组的男女冠军。把楚河汉界搬上云端,在“申城之巅”决“棋艺之巅”,大家都为这个金点子叫好。届时在上海的城市最高处,除了参加决赛的两对棋手,象棋泰斗、特级大师胡荣华将再度出山,为这场高度最高的象棋比赛做现场讲评,五星体育频道将对决赛进行直播。

作为国际赛事之都的名片,城市自主品牌的赛事,上海杯象棋大师公开赛旨在搭建一个高站位、高标准和高要求的舞台,吸引全世界顶尖棋手和象棋爱好者共襄盛举,助力象棋运动、象棋文化取得更广泛的影响。从这点来说,今年上海杯的决赛安排在城市最高的地标建筑进行,具有特别的含义。在上海中心119层的这场象棋决赛,将进一步扩大赛事影响力,提升赛事品牌效应,展示上海城市形象,也象征办常新的上海杯象棋大师公开赛走得更远,迈向新高。 本报记者 金雷

▲ 本报记者刘歆摄



# 中国女排世锦赛出征名单公布

本报讯(记者 陆玮鑫) 今天早晨,中国排协通过官方网站公布了中国女排出征世锦赛的16人名单,根据计划,主帅蔡斌和队员将于今天从宁波北仑训练基地转道上海,随后明天凌晨从浦东机场出发前往赛地之一的荷兰。

本次排协公布的16人出征名单,主要以前征战世界女排联赛的队员为班底,李盈莹、袁心玥、龚翔宇等核心悉数在列,来自上海女排的自由人王唯漪也榜上有名。同时,阵容中增补了二传郁佳睿以及拥有奥运经历的自由人王梦洁,另一位上海女排的希望之星仲慧遗憾落选。

根据世锦赛的相关规定,各参赛队需在开赛前一天上报最终的14人参赛名单,也就是说,目前圈定的16名中国女排队员,仍需为正式的参赛席位而努力。

本届世锦赛将于9月23日至10月15日,在波兰和荷兰两个赛地举行,共有24支队伍获得参赛资格。根据赛程,身处D组的中国女排将在北京时间9月25日晚迎来首场小组赛,对手为阿根廷队。

### 中国女排世锦赛出征名单

- 主攻:金烨、王云露、王艺竹、李盈莹
- 副攻:袁心玥、杨涵玉、高意、王媛媛
- 接应:龚翔宇、陈佩妍
- 二传:刁琳宇、丁霞、郁佳睿
- 自由人:王唯漪、倪非凡、王梦洁

### 中国女排世锦赛小组赛赛程(北京时间)

9月25日 20:00	中国对阿根廷
9月27日 20:00	中国对哥伦比亚
9月28日 20:15	中国对日本
9月30日 20:00	中国对捷克
10月1日 20:00	中国对巴西

## 表现孱弱引来球迷热议——

# 中国男篮要不要归化球员

### 体坛话题

最近男篮欧锦赛正在如火如荼地进行,不少球队归化球员的表现也引发球迷热议:近几年表现越来越孱弱的中国男篮,需不需要引进归化球员?

不支持的球迷认为,引进归化球员不利于本土球员的发展,也无法解决中国男篮的根本性问题。而支持的理由是:既然本土球员不给力,那么为何不通过归化弥补短板?

### 是否要归化

在世界篮坛乃至世界体坛,归化已是司空见惯。以欧锦赛为例,归化球员遍地可见,弱一点的球队里,保加利亚有博斯特、格鲁吉亚有麦克法登、波黑有罗伯森,强队中西班牙有曾效力浙江队的布朗、希腊队也有个泰勒·多西……实际上,在亚洲篮坛,除了伊朗和中国队之外,其他球队也纷纷引进了归化球员。

中国男篮是需要归化球员的。自从2019年在本土折戟男篮世界杯之后,中国男篮的

表现越来越拉胯,如今在亚洲范围内都没有了统治地位。中国队的现状是内线的周琦具备洲际级别战斗力,锋线没有以前那么有特点但还能一战,而后卫线上就算是亚洲层面都已经不占优势。

归化一两名球员,确实无法从根本上解决中国男篮后备人才不足的问题,但是从短期来讲,用归化球员完成世界大赛任务还是很有必要的。中国男篮明年有世界杯任务,而世界杯成绩又关乎奥运资格,不容有失——中国队已无缘东京奥运会,如果再错过巴黎奥运会,那么对中国篮球的伤害将是巨大的。

### 可以归化谁

国际篮联规定,每支球队只能引进一名归化球员,那么如果要引进的话,中国男篮应该引进什么样的球员?

据了解,中国篮协也有意引进归化球员,并且已经向国家体育总局上报了归化计划。至于归化球员的标准,首先肯定是水平要足够;其次最好是一定的中国血统,对中国文化有认同感;最后则是要较为年轻。著名篮球评论员杨毅表示,归化球员没必要找大牌



■ 凯尔·安德森(左)是归化的不错人选 图 IC

球员,找CBA里的优秀外援就够用。

如果从血缘归化的角度讲,目前效力于NBA森林狼队的凯尔·安德森是个不错人选。安德森拥有中国血统,他的外曾祖父李崇新是中国人,而且安德森对自己是中国混血身份也比较认同,还曾在2018年带着母亲回到深圳认祖归宗,他的中文名李凯尔也被写进了李氏家谱。从个人能力上来说,安德森是NBA的稳定轮换球员,有非常不错的持

球、传控和投篮能力,另外他的防守也很不错,这都是中国男篮所需要的。从年龄上来看,安德森今年29岁,如果归化成功,他至少能代表中国男篮出战两届奥运会。

当然,即使中国男篮引进了归化球员,也只是暂时可以提升球队成绩。中国男篮想要真正强大起来,还必须从自身找原因,切实做好青训等各项工作,这才是长久之计。

本报记者 李元春